
Dlhodobé účinky 
benzodiazepínov

MUDr Iuliia Ershova

CPLDZ BB



Dlhodobé účinky benzodiazepínov zahŕňajú závislosť 
od benzodiazepínových liekov, a tiež zhoršenie 
kognitívnych schopnosti, fyzického a duševného zdravia. 
Negatívne účinky však nie sú pozorované u všetkých 
pacientov užívajúcich benzodiazepíny dlhodobo. 

Zatiaľ čo benzodiazepíny sú v krátkodobom 
horizonte veľmi účinné, negatívne účinky spojené s ich 
dlhodobým užívaním prevažujú nad ich pozitívnymi 
účinkami. Okrem toho sú benzodiazepíny považované za 
návykové lieky: fyzická závislosť sa môže vyvinúť v 
priebehu niekoľkých týždňov alebo mesiacov od začiatku 
užívania. Mnohé z týchto negatívnych účinkov 
dlhodobého užívania sa znižujú alebo vymiznú do troch 
až šiestich mesiacov po ukončení liečby 
benzodiazepínmi.
Odôvodnenie dlhodobého užívania týchto liekov je 
kontroverzná otázka, ktorá spôsobuje vážne nezhody 
medzi lekármi. 



Mechanizmus účinku
Benzodiazepíny, alostericky interagujúce s receptormi GABAa, 
zvyšujú afinitu kyseliny gama-aminomaslovej (GABA) k týmto 
receptorom, čím zvyšujú tok iónov chlóru do neurónov a zvyšujú 
inhibičný postsynaptický potenciál, čo znižuje excitabilitu
neurónov.
Kyselina gama-aminomaslová (GABA) znižuje excitabilitu neurónov 
väzbou na receptory GABAa. GABAa receptor je heteromérny
proteínový komplex, ktorý sa nachádza v synapsách neurónov a 
pozostáva z piatich podjednotiek, z ktorých najbežnejšou 
kombináciou sú dve a, dve p a jedna y (a2p2γ). Každá 
podjednotka má veľa podtypov (al-6, P1-3, y1-3 atď.). Receptory 
GABAa, ktoré tvoria rôzne kombinácie podtypov, majú rôzne 
vlastnosti, distribúciu v mozgu, farmakologické a klinické účinky. 
Okrem toho sú subtypy receptorov GABAa distribuované rôzne v 
rôznych oblastiach mozgu. Preto aktivácia rôznych podtypov 
receptorov GABAA benzodiazepínmi môže viesť k rôznym 
farmakologickým účinkom.



História 
Benzodiazepínové lieky sa objavili v roku 1961 a boli 

považované za bezpečné lieky, ale neskôr sa zistili závažné 
nežiaduce účinky spojené s ich dlhodobým užívaním. Väčšina 
problémov vzniká práve v dôsledku dlhodobého a nie 
krátkodobého príjmu benzodiazepínov. Štúdie ukázali, že ich 
predĺžený príjem spôsobuje značné poškodenie tela, najmä 
vo vysokých dávkach. Ministerstvo zdravotníctva Spojeného 
kráľovstva odporúča, aby pacienti užívajúci benzodiazepíny po 
dlhú dobu podstúpili osobitné vyšetrenie aspoň každé tri 
mesiace. Dlhodobé účinky užívania benzodiazepínov sú veľmi 
podobné dlhodobým účinkom závislosti na alkohole a iných 
sedatívach. 

Správa z Kráľovského Kolégia Psychiatrov  v roku 1987 
ukázala, že negatívne účinky dlhodobého príjmu 
benzodiazepínov vo väčšine prípadov sú oveľa väčšie ako 
akékoľvek pozitívne účinky. Napriek tomu sú benzodiazepíny 
stále široko predpisované. Sociologické a ekonomické štúdie 
ukázali, že negatívne účinky ich dlhodobého užívania majú 
významný negatívny vplyv na verejný život a hospodárstvo.



Poruchy fyzického a duševného zdravia 
Dlhodobé užívanie benzodiazepínov môže viesť k vzniku alebo 

zhoršeniu somatických a psychických problémov, ktoré spravidla zmiznú 
niekoľko mesiacov po ukončení liečby. 

Príznaky dlhodobého užívania benzodiazepínov zahŕňajú depresiu, 
emocionálnu otupenosť, nevoľnosť, bolesti hlavy, závraty, podráždenosť, 
letargiu, problémy so spánkom, problémy s pamäťou, zmeny osobnosti, 
agresiu, agorafóbiu (strach z otvorených priestorov alebo zhlukov ľudí), 
úzkosť, záchvaty paniky, sociálne dezadaptácie, príznaky podobné 
chrípke.  Dlhodobé účinky príjmu môžu zahŕňať  aj inhibované správanie, 
poruchy koncentrácie a sexuálnu dysfunkciu . 

Väčšina pacientov, ktorí prestali užívať benzodiazepíny počas 6 
mesiacov, hlásili pokles úzkostných porúch, problémov so spánkom, 
depresívnych stavov a hlásili všeobecné zlepšenie pohody počas 
nasledujúcich 6 mesiacov .

Štúdie ukázali, že problémy u približne polovice pacientov, ktorí sa 
obrátili na psychiatra so sťažnosťami na úzkostné poruchy, ako sú 
záchvaty paniky alebo sociálna fóbia, sú pravdepodobne dôsledkom 
závislosti od liekov alebo alkoholu. V niektorých prípadoch sa úzkostné 
poruchy vyskytli pred nástupom závislosti od alkoholu alebo 
benzodiazepínov, ale táto závislosť vo väčšine prípadov spôsobila, že tieto 
stavy sú trvalé alebo sa zhoršujú. 



Dlhodobé užívanie 
benzodiazepínov u  niektorých 
pacientov spôsobuje poruchy 
vnímania a depersonalizáciu aj 
pri použití konštantnej 
predpísanej dávky.

Chronické dlhodobé užívanie benzodiazepínov je spojené 
so zvýšeným rizikom impulzívneho, agresívneho správania a 
násilia. Jedna štúdia ukázala, že 53% pacientov, ktorí 
dlhodobo užívali benzodiazepíny, vykazovalo násilné 
správanie, zatiaľ čo iba 5,3% pacientov podstupujúcich 
psychoterapiu (bez užívania liekov) prejavilo agresívne 
tendencie. Ďalšia štúdia ukázala, že približne tretina zo 42 
pacientov, ktorí užívali Alprazolam (Xanax) po dlhú dobu, 
vyvinula klinickú depresiu, často charakterizovanú zvýšeným 
samovražedným rizikom a všeobecne zvýšenou mortalitou.

Jedna štúdia, ktorá skúmala 50 pacientov na klinike 
špecializujúcej sa na liečbu závislosti od benzodiazepínov, 
ukázala, že po niekoľkých rokoch chronického užívania týchto 
liekov sa u značnej časti pacientov vyvinuli rôzne poruchy 
fyzického a duševného zdravia, vrátane agorafóbiu, syndrómu 
dráždivého čreva, parestézie, zvýšenej vzrušenosti a 
záchvatov paniky (napriek skutočnosti, že tieto príznaky 
neboli prítomné pred užitím benzodiazepínov). Fyzické a 
psychické symptómy spôsobené chronickým užívaním 
postupne vymiznú do jedného roka po ukončení postupného 
vysadzovania. V tejto štúdii tri z 50 pacientov nesprávne 
urobili predbežnú diagnózu  sklerózy multiplex, ale ukázalo 
sa, že symptómy boli spôsobené chronickým užívaním 
benzodiazepínov. Dospelo sa k záveru, že zhoršenie fyzického 
a duševného zdravia významnej časti pacientov bolo 
pravdepodobne spôsobené závislosťou od liekov a potrebou 
zvýšiť dávku z dôvodu výskytu abstinenčných príznakov pri 
používaní predchádzajúcich dávok . Podľa ďalšej hypotézy, 
chronické užívanie benzodiazepínov spôsobuje latentnú 
rastúcu intoxikáciu tela, čo vedie k zvýšeniu 
psychopatologických stavov u chronických užívateľov 
benzodiazepínov.



Kognitívne schopnosti
Dlhodobé užívanie benzodiazepínov môže viesť k 

všeobecnému poškodeniu kognitívnych funkcií, vrátane 

zhoršenej pozornosti, artikulácie reči, pamäti, ako aj 

psychomotorických porúch a porúch zrakového vnímania. S 
ukončením dlhodobého užívania týchto liekov sa zlepšujú 
kognitívne schopnosti pacientov, hoci v niektorých 
prípadoch sú poruchy trvalé alebo vyžadujú viac ako pol 
roka na zotavenie.

U starších ľudí dlhodobý príjem benzodiazepínov 
spôsobuje riziko rozsiahlej degradácie kognitívnych 
schopností, ale s postupným ukončovaním užívania liekov 
sa väčšinou zaznamenáva ich zotavenie.



Nebezpečenstvo auto-agresie a samovraždy

Použitie benzodiazepínov je vo veľkej miere spojené s rizikom 

samovraždy. Benzodiazepíny sa majú predpisovať s opatrnosťou, najmä 

u rizikových pacientov. Pri predpisovaní benzodiazepínov mladistvým s 

diagnózou depresie je potrebná osobitná opatrnosť.

Závislosť od benzodiazepínov často vedie k progresívnej degradácii, 

vrátane sociálneho nesprávneho prispôsobenia, po ktorom nasleduje 

alkoholizmus a drogová závislosť. Výsledkom chronickej závislosti od 

benzodiazepínov sa často stáva samovražda. Štúdie ukazujú, že 

zneužívanie benzodiazepínov zvyšuje riziko samovraždy. Podľa štatistík 

približne 11% mužov a 23% žien chronicky zneužívajúcich sedatíva 

spácha samovraždu.

Imunitný systém

Jedna štúdia ukázala, že chronické užívanie benzodiazepínov 

spôsobuje závažné poškodenie imunitného systému. Výskum sa robil na 

potkanoch.



Starší ľudia
U starších pacientov môže dlhodobé užívanie 

benzodiazepínov viesť k závažnej toxicite. Benzodiazepíny 
spolu s niektorými ďalšími liekmi sú najčastejšou príčinou 
demencie spôsobenej liekmi - sú príčinou tejto poruchy u 
10% pacientov liečených na poruchy pamäti. Okrem toho 
môžu spôsobiť syndróm charakterizovaný ospalosťou, 
ataxiou (porucha motorickej koordinácie), únavou alebo 
strnulosťou, slabosťou, závratmi, reverzibilnou demenciou, 
depresiou, poruchami intelektu, psychomotorickou a 
sexuálnou dysfunkciou, sluchovými a vizuálnymi 
halucináciami, paranoidnými záchvatmi paniky, delíriom, 
depersonalizáciu, námesačnosť, agresivitu, ortostatické 
kolapsy a nespavosť. 

Použitie týchto liekov u starších ľudí je navyše spojené so 
zhoršenou pohyblivosťou a poruchami vestibulárneho 
aparátu, čo môže viesť k pádom. Prerušenie liečby 
benzodiazepínmi vedie k zlepšeniu motorických a 
kognitívnych funkcií u starších ľudí bez zvýšenia problémov 
spojených s nespavosťou.



Vplyv na novorodencov

Zistilo sa, že benzodiazepíny spôsobujú teratogénne poruchy. Vo 

všeobecnosti je literatúra o bezpečnom používaní benzodiazepínov 

počas tehotenstva nejasná a kontroverzná. Štúdia švédskeho 

registračného centra pre novorodencov spájala benzodiazepíny s 

predčasným pôrodom, nízkou pôrodnou hmotnosťou a zvýšeným 

rizikom vrodených malformácií.

U detí vystavených benzodiazepínom počas gravidity sa často 

vyskytujú poruchy neurologického vývoja. Takéto deti majú nízku 

pôrodnú hmotnosť, ktorá sa zvyčajne vracia do normálu v pomerne 

krátkom čase; avšak relatívne malý obvod hlavy je zachovaný 

celoživotne. Ďalšie negatívne účinky užívania benzodiazepínov počas 

tehotenstva zahŕňajú také klinické príznaky, ako sú kraniofaciálne 

deformity, oneskorený vývoj reflexu uchopenia, abnormality vo vývoji 

svalového tonusu a motility. Poruchy motility u detí sa pozorujú až 

jeden rok po narodení. Významné motorické dysfunkcie zvyčajne 

vymiznú po 18 mesiacoch, ale motorické dysfunkcie zostávajú trvalo . 

Okrem toho, že v priebehu gravidity sa u detí pod vplyvom 

benzodiazepínov neustále vyskytuje malý obvod hlavy,  občas 

dochádza k mentálnej retardácii, zhoršenému funkčnému vývoju, 

predĺženým odchýlkam v správaní a nízkym intelektuálnym 

schopnostiam .

Benzodiazepíny, podobne ako mnohé iné sedatíva, spôsobujú 

apoptotickú smrť nervových buniek, však v menšej miere ako alkohol .



Diskusia na sociálno-politickej úrovni
V roku 2009 britský parlament odporučil, aby vláda 
preskúmala dlhodobé účinky príjmu 
benzodiazepínov .

Súdna žaloba v Spojenom kráľovstve
Benzodiazepíny sa stali v histórii príčinou najväčšej 
súdnej žaloby proti farmaceutickým spoločnostiam 
a lekárom vo Veľkej Británii. Súd v tejto žalobe, do 
ktorého bolo zapojených 14 000 pacientov a 1 800 
advokátskych kancelárií, ktorí tvrdia, že výrobcovia 
zatajujú lekárom ich návykové vlastnosti, sa 
uskutočnil koncom osemdesiatych a začiatkom 
deväťdesiatych rokov. Žaloba bola podaná proti 
117 lekárom a 50 zdravotníckym a preventívnym 
liečebným ústavom, od ktorých požadovali 
náhradu za škody spojené so škodlivými účinkami 
benzodiazepínov a liečbu závislosti. V tejto veci 
však nebolo prijaté žiadne rozhodnutie .
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